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Ata da 3ª Sessão Ordinária do 1° (Primeiro) Período da 16ª (Décima Sexta) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 15 dias de 

Fevereiro de 2019 (dois mil e dezenove), às 10:00 horas, no Plenário 

Francisco Eugênio Freire. Havendo o número legal e regimental, sob a proteção 

de Deus e em nome do povo, o Presidente iniciou a Sessão convidando todos a 

ficarem de pé para a realização da leitura bíblica feita pelo Ver. Aisamaque 

Dalyton. Após a leitura bíblica, o Presidente da Mesa convidou o 1º Secretário 

para que fizesse a chamada nominal dos Vereadores presentes, onde 

compareceram a esta sessão: Oséas Monthalggan Fernandes Costa – PSB; 

Lamark Lislley Pereira de Carvalho – PP; Ibamar Costa e Silva – PR; Aisamaque 

Dalyton Fagundes Conceição - PT; Gineton da Costa e Silva – PSD; Higor 

Talisson Bezerra de Oliveira – PODEMOS; presença(s) registrada(s) no decorrer 

da sessão: Carlos Alberto Costa de Medeiros – PODEMOS. Registrada e 

justificada a(s) ausência(s) de Antonio Edson da Silva Bezerra – PP; Franklin 

Moura Santos – PRP. Após a realização da chamada nominal, o Presidente 

solicitou ao plenário deliberar pela dispensa da LEITURA DA ATA DA SESSÃO 

ANTERIOR: APROVADO POR UNANIMIDADE. 2ª Sessão Ordinária realizada 

em 01/02/2019: APROVADA(S) POR UNANIMIDADE. A seguir, foi feita a 

LEITURA DOS EXPEDIENTES PROPOSTOS EM PAUTA: Projeto de Lei n.º 

037/2019 de Autoria do Ver. Higor Talisson: Dispõe sobre o Dia Municipal da 

Bandeira de Upanema e dá outras providências. Requerimento n.º 217/2019 de 

Autoria do Ver. Aisamaque Dalyton: Requer a convocação do Secretário 

Municipal de Desenvolvimento Rural e Meio Ambiente de Upanema-RN nos 

termos regimentais, para tratar sobre o tema “corte de terra”, na sessão ordinária 

a ser realizada dia 01/03/2019. Requerimento n.º 218/2019 de Autoria do Ver. 

Lamark Carvalho: Requer do poder executivo a construção de uma quadra 

poliesportiva com o fim de beneficiar a prática de esportes dos residentes na 

comunidade rural de São Manoel II e São Sebastião III, no município de 

Upanema-RN. Requerimento n.º 219/2019 de Autoria do Ver. Gineton Costa: 

Requer do poder executivo que sejam, na medida do possível, e atendendo ao 

princípio da legalidade, tomadas providências para recuperar a ponte existente 

sobre o Rio do Carmo situado dentro da circunscrição do município de Upanema-

RN, ou na sua impossibilidade técnica e jurídica, intervir e requerer junto ao 

órgão estadual competente. A Presidência informou ainda que os requerimentos 

apresentados na sessão anterior serão apreciados na presente pauta. A seguir, 
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foi passado ao HORÁRIO DO GRANDE EXPEDIENTE, assumindo a o VER. 

LAMARK CARVALHO que cumprimentou todos os que acompanham a presente 

sessão. Lamentou o impasse existente entre o executivo e professores, onde há 

dias vem recebendo ligação de alguns. Destacou que conversou com a 

Presidente do Sindicato, agradecendo a atenção da mesma, citando ainda a nota 

de repúdio emitida pelo referido órgão à ação do executivo. Disse que o ano 

letivo provavelmente não será iniciado na próxima segunda, diante do referido 

impasse, sendo isso lamentável, pois irá, de alguma forma, afetar os alunos. 

Relatou que os professores reclamam que recebem os seus salários pela 

quantidade de 30 horas/aulas, onde são dadas 20 aulas e o executivo está 

querendo que sejam acrescentadas mais cinco, salientando que os professores 

já recebem por isso, mas 5 dessas 25 horas/aulas são para elaboração de 

provas e trabalhos extraclasse, sendo dentro da legalidade, onde, por essa razão 

o ano letivo não deverá ser iniciado, pois os professores não concordam com o 

acréscimo de horas sem o aumento também nos salários. Fez cobrança acerca 

das diárias dos motoristas, salientando que já fez isso em outras vezes, pois os 

mesmos estão viajando com dinheiro do próprio bolso, além de recebem as 

diárias com atraso. Disse que isso é uma grande dificuldade para esses 

motoristas estarem se deslocando sem receber essas diárias, pois o salário 

acaba e as viagens permanecem. Destacou a necessidade de ser vista a 

situação, pois o correto é o servidor receber a diária antes de realizar a viagem, 

salientando que irá bater nessa tecla quantas vezes for preciso. Aparteando, o 

Ver. Gineton Costa disse que também recebe essa reclamação dos motoristas. 

Destacou que conhece motoristas da saúde de outras cidades que relatam que 

nos municípios deles não acontece isso. Falou sobre a possibilidade dos carros 

quebrarem na estrada e o motorista não ter como resolver o problema. 

Retomando, o Ver. Lamark reforçou a necessidade de se resolver esse 

problema. Relatou sua felicidade com a chegada de sua nova sobrinha Helena 

que veio para aumentar a família e reforçar os laços, desejando que todas as 

crianças possam desfrutar do desenvolvimento do município. Desejou boas 

vindas ao pastor Samuel, inscrito para participar desta sessão. A seguir, assumiu 

a palavra o VER. AISAMAQUE DALYTON que cumprimentou todos os que 

acompanham a presente sessão. Manifestou sua alegria ao realizar mais um 

planejamento anual do mandato parlamentar, agradecendo aos presentes e toda 

a equipe, se comprometendo de tentar realizar trabalhos que atendam a todos. 
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Solicitou que seja encaminhado ao secretário de agricultura convocação para 

participar da sessão e informar questões sobre o corte de terra. Destacou sua 

insatisfação com a situação bancária do município, onde os Correios estão sem 

realizar os serviços novamente. Disse que esse problema e o de abastecimento 

de água são os principais do município, interferindo no desenvolvimento da 

cidade, pois existem muitos comércios e servidores públicos, destacando que 

conversou com a Dep. Isolda para lutar por estas questões. Desejou um bom 

inverso para todos os agricultores. A seguir, assumiu a palavra o VER. HIGOR 

TALISSON que cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. 

Destacou que na última semana foi realizada a Semana Pedagógica, onde foram 

discutidas várias questões, destacando a melhoria de indicadores apresentada 

no município, bem como a inclusão do programa Saúde na Escola. Falou sobre 

a preocupação dos colegas com o corte de terra, informando que já na primeira 

sessão propôs reunião com o secretário para tratar do referido tema que deverá 

ser bastante debatido nesse período. Reafirmou que propôs essa conversa com 

o secretário para tomarem conhecimento acerca de como será realizado o 

trabalho para o homem do campo. A seguir, assumiu a palavra o VER. GINETON 

COSTA que cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. 

Lamentou que as pessoas só participem das sessões quando tem interesse em 

algum projeto. Disse que trafega frequentemente pela ponte do Sítio Caraúba e 

que a mesma se encontra quase intransitável, onde vários veículos e caminhões 

de empresas passam pelo local. Destacou que o município vem recebendo muito 

dinheiro dos royalties, afirmando que sabe da responsabilidade do DER, mas o 

prefeito poderia se sensibilizar e resolver a questão, alertando que as 

comunidades poderão ficar sem acesso se o volume do rio aumentar. 

Aparteando, o Ver. Lamark Carvalho informou que já fez solicitação ao DER 

solicitando o alargamento daquela ponte, sendo uma situação vergonhosa. 

Informou ainda que essa proposição também foi feita pelo Dep. Kelps Lima. 

Retomando, o Ver. Gineton sugeriu que o prefeito faça uma parceria com o DER 

e resolva a questão. Disse que os motoristas estão certos de não quererem 

realizar as viagens sem as diárias, pois existem alguns que estão há mais de um 

ano sem receber. Disse que os pacientes de hemodiálise da zona rural tem que 

vir até a cidade para buscar outro veículo para deixá-los em sua comunidade. 

Disse que isso é uma situação vergonhosa. Destacou que não existe isso dos 

motoristas terem que apresentar recibos para receberem as diárias, lamentando 
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a situação, reafirmando que irá ficar cobrando isso. Falou sobre as reclamações 

dos moradores da zona rural para falar com o prefeito, pois existe uma grande 

burocracia e que muitas pessoas esperam até o fim do dia e não conseguem 

falar com o mesmo. Destacou que as chuvas mal começaram, mas as estradas 

já estão péssimas, salientando que quando começar o tráfego dos ônibus 

escolares isso irá piorar, onde já existem pontos de atolar. Disse que Upanema 

é muito rica em água, mas não tem, pois todos os dias falta água devido aos 

canos estourados. Salientou as várias reuniões já realizadas com a Caern, onde 

a prefeitura realizou sua parte, mas a Caern não. Falou sobre as academias 

públicas que estão precisando de manutenção, bem como a do Clube Municipal 

que nunca funcionou. Reforçou a necessidade de se resolver o problema da 

ponte. A seguir, a presidência fez o registro da presença do Ver. Carlos 

Medeiros. Após, foi passada a palavra ao popular inscrito, Sr. Pastor Samuel dos 

Santos da Silva que irá “relatar sobre a situação de uma família com relação a 

questão de chuvas que prejudica a sua residência no Assentamento São Manoel. 

Assumindo a palavra, Pastor Samuel cumprimentou todos os presentes na 

mesa, agradecendo pela oportunidade de estar nesta Casa, pois acredita que 

todos estão aqui pela vontade de Deus. Disse que sempre procura acompanhar 

os trabalhos desta Casa através do Facebook. Relatou que há um ano está à 

frente da comunidade São Manoel e comunidades circunvizinhas, onde nesse 

período de apenas um ano constatou alguns problemas da comunidade que vem 

acontecendo há vários anos. Relatou que as luzes próximas ao colégio foram 

repostas, agradecendo pela ação, salientando a necessidade de haver mais 

cautela ao receber os moradores para tratar dos assuntos da comunidade. Disse 

que está nesta Casa na condição de morador e é direito básico de comunicar as 

questões, solicitando mais gentileza, pois quando foi relatar o caso das luzes 

apagadas, o funcionário indagou com ironia se apenas cinco estavam sem 

funcionar. Relatou a situação do Seu Mazinho, onde sua residência fica em parte 

baixa e quando chegam as chuvas, a casa dele é invadida pela água. Destacou 

que Seu Mazinho já relatou a questão aos responsáveis, onde uma equipe da 

prefeitura esteve no local para fazer o estudo, mas nenhuma providência foi 

tomada e com a chegada do inverno a tendência da água é subir novamente. 

Disse que algumas pessoas indagaram pelo INCRA, informando que as pessoas 

que moram na comunidade tem direito aos serviços públicos. Fez convite aos 

vereadores para visitar a comunidade, onde não existe temor algum, pois a 
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comunidade tem pessoas boas e acolhedoras. Disse que existem outras 

questões para serem tratadas na comunidade, reforçando que os vereadores 

visitem a mesma para verem tais questões. Pediu mais atenção à comunidade, 

afirmando que irá sempre buscar que os direitos sejam preservados, encerrando 

sua fala. A Presidência agradeceu e parabenizou o Pastor Samuel pela 

preocupação com sua comunidade, informando que esta Casa estará de postas 

abertas para o mesmo, informando ainda que será feito um requerimento para 

dar ciência ao executivo das questões citadas. Continuada esta sessão e não 

ocorrido mais nenhum pronunciamento por parte dos vereadores presentes, foi 

passada a ORDEM DO DIA: Projeto de Lei n.º 037/2019 de Autoria do Ver. 

Higor Talisson: Dispõe sobre o Dia Municipal da Bandeira de Upanema e dá 

outras providências. PASSADO PARA APRECIAÇÃO DAS COMISSÕES. 

Requerimento n.º 210/2019 de Autoria do Ver. Aisamaque Dalyton: Requer 

que seja enviada comunicação ao Poder Executivo solicitando melhorias físicas 

(elétrica, ventiladores, teto) na UBS Antonio Fernandes Silva, localizada na 

Comunidade Rural de Atoleiros em Upanema-RN. Requerimento n.º 211/2019 

de Autoria do Ver. Aisamaque Dalyton: Requer que seja enviada comunicação 

ao Poder Executivo solicitando a construção de uma quadra poliesportiva no P.A 

Vertente, zona rural de Upanema-RN. Requerimento n.º 214/2019 de Autoria 

do Ver. Aisamaque Dalyton: Requer que seja enviado ofício com AR ao Diretor 

Presidente do IGARN, requerendo a vistoria da estrutura e a manutenção da 

comporta da Barragem de Umari, em Upanema-RN. Requerimento n.º 

217/2019 de Autoria do Ver. Aisamaque Dalyton: Requer a convocação do 

Secretário Municipal de Desenvolvimento Rural e Meio Ambiente de Upanema-

RN nos termos regimentais, para tratar sobre o tema “corte de terra”, na sessão 

ordinária a ser realizada dia 01/03/2019. Abertas as discussões, o Ver. 

Aisamaque Dalyton, autor, fez breves considerações acerca do referido 

requerimento. Destacou que os requerimentos tem objetivos específicos. Disse 

que visitou a Barragem na companhia do Diretor do IGARN e outros membros 

do órgão, onde recebeu a informação do responsável pela manutenção. 

Destacou que a comporta está quebrada dificultando o controle de vazão de 

água. Sobre a quadra poliesportiva, disse que os jovens da comunidade fizeram 

a referida solicitação para realização de práticas esportivas. Disse que visitou a 

comunidade de Atoleiros e constatou a necessidade de reparos na referida UBS. 

Disse que a solicitação da presença do secretário é para a previsão do inverno, 
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onde esta Casa precisa estar atenta ao corte de terra, o que proporciona a 

produção e melhor qualidade de vida dessas pessoas do campo. O Ver. Higor 

Talisson associou-se aos requerimentos, parabenizando o colega. Disse que o 

do corte de terra lhe chamou atenção, pois já sugeriu a necessidade de se 

observar e ter conhecimento do programa. Disse que também solicitou ao 

IGARN o relatório para que a SEMARH processe a questão. Destacou a 

necessidade de desentupir os drenos e colocar uma sirene, o que irá garantir 

mais segurança à população. O Ver. Carlos Medeiros associou-se, pois é 

importante essa manutenção da barragem, dando mais tranquilidade à 

população. O Ver Lamark Carvalho associou-se aos requerimentos, ressaltando 

a importância da fiscalização para amenizar o medo da população. Destacou a 

necessidade da quadra de Vertente, onde irá prevenir o uso de drogas. Todos 

os requerimentos foram APROVADOS POR UNANIMIDADE. Requerimento 

n.º 212/2019 de Autoria do Ver. Lamark Carvalho: Requer que seja enviado 

ofício com AR a Operadora de telefonia móvel TIM, requerendo desta 

concessionária/permissionária de serviço público, a manutenção, colocação ou 

troca de bateria que alimenta/energiza a fonte de telefonia móvel desta 

operadora em Upanema-RN. Requerimento n.º 213/2019 de Autoria do Ver. 

Lamark Carvalho: Requer do poder executivo, a pavimentação em 

paralelepípedo das principais vias da Comunidade Rural de Palheiros III, em 

Upanema/RN. Requerimento n.º 215/2019 de Autoria do Ver. Lamark 

Carvalho: Requer que seja enviado ofício com AR a Operadora de telefonia 

móvel TIM, requerendo desta concessionária/permissionária de serviço público, 

que seja providenciada melhoria significativa na qualidade de sinal de telfonia 

móvel em Upanema-RN, em que é responsável. Requerimento n.º 216/2019 de 

Autoria do Ver. Lamark Carvalho: Requer que seja enviada comunicação ao 

chefe do poder executivo requerendo a construção de muro na Escola Municipal 

Rita Dantas Veras, localizada na comunidade rural do P.A São Manoel, em 

Upanema-RN. Requerimento n.º 218/2019 de Autoria do Ver. Lamark 

Carvalho: Requer do poder executivo a construção de uma quadra poliesportiva 

com o fim de beneficiar a prática de esportes dos residentes na comunidade rural 

de São Manoel II e São Sebastião III, no município de Upanema-RN. Abertas as 

discussões, o Ver. Ibamar Costa sugeriu aos vereadores que busquem 

informação se a matéria já foi proposta, pois já fez requerimento sobre essa 

problemática. O Ver. Aisamaque Dalyton disse que as proposições são feitas, 
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mas não tem a devida realização, por isso existe a repetição. O Ver. Lamark 

Carvalho destacou que os requerimentos dos colegas sobre as mesmas 

matérias estão anexados e que ele tem ciência disso. O Ver. Ibamar Costa disse 

que as coisas não podem ser resolvidas da noite para o dia. O Ver. Lamark 

destacou que o requerimento do colega é de 2016, então tempo já teve para ser 

realizado. Destacou que o Ver. Aisamaque sugeriu requerer a melhoria dos 

serviços, informando que a Vivo deverá começar a funcionar em breve e que 

com essa concorrência, a TIM deverá dar mais atenção em oferecer um melhor 

serviço. Solicitou agilidade para que seja enviado a TIM o referido requerimento, 

pois havendo queda de energia, a TIM para de funcionar, isolando o município. 

Destacou que o colega Aisamaque também fez essa solicitação, mas ainda não 

foi resolvido. Sobre a quadra de esportes de São Manoel e São Sebastião, 

destacou que está atendendo solicitação da comunidade, onde o Pastor Samuel 

realiza um trabalho brilhante e que irá visitar a comunidade. Informou ainda que 

a comunidade dispõe de terreno para tal fim. Sobre a construção do muro na 

escola Rita Dantas Veras, disse que os colegas Aisamaque e Ibamar já fizeram 

a mesma solicitação, onde o do colega Ibamar é de 2016, mostrando que o 

motivo do mesmo não ter sido realizado ainda não foi falta de tempo. Reforçou 

o pedido de agilidade na notificação da TIM. Todos os requerimentos foram 

APROVADOS POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 219/2019 de Autoria 

do Ver. Gineton Costa: Requer do poder executivo que sejam, na medida do 

possível, e atendendo ao princípio da legalidade, tomadas providências para 

recuperar a ponte existente sobre o Rio do Carmo situado dentro da 

circunscrição do município de Upanema-RN, ou na sua impossibilidade técnica 

e jurídica, intervir e requerer junto ao órgão estadual competente. Abertas as 

discussões, o Ver. Gineton Costa pediu a compreensão dos colegas, esperando 

que o executivo realize a obra. O Ver. Higor Talisson destacou que em breve 

Upanema deverá ter uma orla que começará na referida ponte até a Rua 

Francisco Bezerra. O Ver. Ibamar Costa esclareceu que o requerimento se refere 

à ponte do Sítio Caraúbas. O Ver. Higor retificou sua colocação, pois achava que 

era a passagem molhada da cidade. O Ver. Aisamaque Dalyton associou-se ao 

requerimento. O Ver. Ibamar Costa destacou que alguns requerimentos 

demoram para serem atendidos, mas teve a felicidade de ter requerimentos de 

sua autoria atendidos, como o da orla e asfalto das ruas Salviano Florêncio e 

Getúlio Vargas, sendo realizados na medida do possível. O Ver. Carlos Medeiros 
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destacou a importância dessa manutenção da ponte, pois com a proximidade do 

carnaval, o local será muito movimentado. APROVADO POR UNANIMIDADE. 

A SEGUIR, o Presidente Monthalggan Fernandes retomou os trabalhos e 

destinou o HORÁRIO AOS LÍDERES DE PARTIDO INSCRITOS, assumindo a 

palavra o VER. LAMARK CARVALHO – PP justificando a ausência do colega 

Edson Bezerra que teve que se deslocar à Mossoró para resolver problemas 

pessoais. Destacou sua satisfação em ir conhecer sua terceira sobrinha assim 

que sair desta Casa, logo mais, onde irá abraçar sua irmã Libna e sua sobrinha 

Helena. Desejou ao colega Edson sucesso na sua viagem. A seguir, assumiu o 

VER. GINETON COSTA – PSD parabenizando o Pastor Samuel pela presença. 

Falou sobre o projeto dos contratados que entrou em regime de urgência, mas 

esses funcionários ainda não tiveram seus contratos realizados, existindo grande 

reclamação dos mesmos. A seguir, assumiu o VER. CARLOS MEDEIROS – 

PODEMOS que parabenizou o Pastor Samuel por participar desta sessão, bem 

como os demais presentes da comunidade. Disse que acredita nas intenções do 

pastor que sempre ora por todos. Disse que amanhã, dia 16, sua filha Sulamita 

estará aniversariando. O Ver. Higor Talisson associou-se aos parabéns ao 

pastor. Registrou o aniversário de sua esposa amanhã. A seguir, assumiu o VER. 

AISAMAQUE DALYTON – PT parabenizando o Pastor Samuel pela 

preocupação e trabalho desenvolvido na comunidade. Parabenizou ainda a 

diferenciação feita pelo mesmo em saber distinguir as responsabilidades do 

INCRA em relação às problemáticas. Disse que irá notificar o órgão para que 

seja tomada uma atitude em relação ao problema da comunidade. A seguir, o 

VER. IBAMAR COSTA – PR disse ao colega Gineton que na leitura da 

mensagem anual, o prefeito informou que após o período invernoso será feita a 

manutenção e recuperação das estradas. Disse estranhar a informação de que 

existem motoristas que há mais de um ano não recebem diárias, onde a 

secretária de saúde disse que isso não existe, estando apenas dois motoristas 

da saúde com diárias pendentes de viagens realizadas recentemente. Disse que 

o Ministério Público que exige a declaração para saber qual órgão o motorista 

esteve presente. Sobre a Caern, destacou que muitas reuniões foram feitas e 

que o município cumpriu sua contrapartida. Destacou que está se buscando uma 

audiência com o órgão para voltar a tratar os problemas do município. Não 

havido nada mais a tratar, o Presidente da Mesa encerrou a presente Sessão 

ordinária, convocando a todos para próxima sessão ordinária conforme 
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regimento interno, e EU – IBAMAR COSTA E SILVA – 1º Secretário, lavrei a 

presente ata que segue por todos assinada nos termos do Art. 66, § 2° do 

Regimento Interno desta Casa Legislativa. 

 

__________________________________ 

Presidente  

 

_____________________________________ 

Vice-Presidente 

 

______________________________________ 

1º Secretário 

 

 

Oséas Monthalggan Fernandes Costa 

 

Lamark Lislley Pereira de Carvalho  

 

Ibamar Costa e Silva 

 

Aisamaque Dalyton Fagundes Conceição 

 

Gineton da Costa e Silva 

 

Carlos Alberto Costa de Medeiros 

 

Higor Talisson Bezerra de Oliveira 

 

 

 

 


